Page 1

Le Petit Champs de la Vigne Richard Dale in France

A reflective account of my grandfather’s experiences in the 1st Battalion, The Tyneside Scottish in World War One

Ted Milburn


Dedication This book is dedicated to CSM Richard Dale, his wife Elizabeth and their daughter Muriel

Picute taken between 10 February 1916, the day Muriel was born and 1 July 1916, when her father died.

Chapter 1 No more than a mild curiosity It all happened by chance. My son Richard and I had been on a camping holiday in Austria and Switzerland in July 1979 and were driving back through France on our way to the port of Calais. Our route took us through the rolling farmlands of The Somme and close to the Western Front – that area of France and Flanders which bore the brunt of the fighting during the First World War. It was late on a lazy, sunny afternoon, when we approached the turnoff for Arras and, on impulse, knowing that neither of us had ever visited the area, I asked Richard, then aged 14, if he would like to see if we could find the grave of my maternal grandfather, and Richard's great grandfather, No 20/8 Company Sergeant Major (CSM) Richard Albert Dale, 1st Battalion Tyneside Scottish. Richard was game, so we headed into the town of Arras and sought out the offices of the Commonwealth War Graves Commission which held details of military cemeteries in the area. In those offices they spoke French and only a little English, whereas we were at the opposite pole! My mother Muriel who was still alive at that time had told me some years previously that her father was buried near Albert, and first searches in Arras of the cemetery records for that town brought no joy. The office staff in the War Graves Commission office searched for his regiment, and told us that they “had no record of a regiment called the Tyneside Scottish”. We asked them to look again for the Northumberland Fusiliers, knowing that the Tyneside Scottish were one of the volunteer 'pals' regiments which were formed at the start of World War One, often under the auspices of larger regiments in the local area. This unlocked the information. Richard Albert Dale was buried in the military cemetery in Ovillers, a short distance from the village of La Boiselle just off the Bapaume to Albert road. That night we camped in our small orange two-person tent in a lovely walled orchard half way between Arras and Ovillers. It was located in the grounds of a large chateau which itself was at the end of a long track leading off the Albert road. My memory of it now brings back a 4

sense of the beauty of the avenue of poplars lining the road and large fields of ripening corn which seemed to stretch forever, dotted with the unmistakable beautiful emblem of different times – the poppy. Looking back I do not remember having an acute sense of expectation on the day we visited Ovillers. My mother had told me as much as she knew about her father, but he had been killed when she was only three months old. Her memories in turn had been transmitted by my Grandmother, Elizabeth Dale, who had like countless other war widows been devastated by the death of her husband. Partly because of that, as her young daughter grew older, she shared the memories which were the happier ones, of courtship, times before the war, and memorable family occasions. The intelligent and perceptive Muriel as she grew through childhood would have sensed not to ask the difficult questions. Possibly for the same reasons, Elizabeth Dale and Muriel had not visited the grave in Ovillers. In summary, Richard and I knew little about what had happened to Richard Albert Dale in World War One apart from having seen the somewhat disconnected collection at home of those personal effects which were returned after his death – a dog tag; battered field glasses; two service medals; his warrant certificate as CSM; cap badges; a khaki Balmoral hat with a hole in it, an infantry training manual and a pace stick. There was a sense in which I felt that we knew as much as we would ever be able to know about Richard Albert Dale. That is, until we reached Ovillers cemetery. Never having been in that part of France before, I had not realised how many military cemeteries pepper those rolling fields, woods, copses and valleys. Long before we had travelled the twenty remaining kilometres to Ovillers, Richard and I had passed countless of these – some with many thousands of gravestones and others in small memorial clusters in woods and at the edge of villages. Ovillers cemetery was and is no exception – some three hundred metres from the village and in full view, across the rolling fields to the south and west, the village of La Boiselle. In my hazy knowledge at that time of the history of the Battle of the Somme, I had no idea that this cemetery was positioned overlooking the infamous No Man's Land of Mash Valley. The fact that Ovillers cemetery houses 3,490 allied graves is testimony that something dramatic happened here, but its appearance, on a sunny afternoon in July is one of thousands of shining, grey-white stone tablets standing to attention across beautifully manicured green lawn. 5

Each memorial tablet has its own living cluster of summer flowers, growing in carefully tended soil. Somehow it is quiet and peaceful, the noise of the industrial lorries on the Albert-Bapaume road 800 metres away is a gentle hum – and the skylarks have taken over, speaking their Ovillers Cemetery own international language as they did on 1 July 1916. Views from Ovillers are stunning. Rolling farmlands, small charming villages, woods, trees and fields of poppies make a breathtaking backcloth for this walled square of special earth. In the distance the gleaming spire of the Basilica in Albert pokes its head above Usna Hill. All quiet on the western front now. But where was our grandad? Somewhere in that sea of gravestones of men from the Duke of Wellington's Regiment, The Middlesex Regiment, Royal Scots, Durham Light Infantry and countless others, were the graves of some of the men of the 1st, 2nd, 3rd, and 4th Battalions of the Tyneside Scottish. Searching row upon row in turn we looked and Richard found his gravestone – the first member of our family to have done so. On his stone, beneath a carved replica of the Tyneside Scottish cap badge, the words: 20/8 C. Serjt Major R.A. Dale Tyneside Scottish NF 1st July 1916 Age 25 Until the day dawns From that point onwards, I knew I had to know more.

The grave of Richard Dale


Chapter 2 Searching for more Turning from that graveyard to see the fields and villages beyond, we began to wonder. Could these have been the fields where the “Big Push� took place or would the cemetery have been positioned some miles back from the front line? Where was Richard Dale's regiment located on 1 July 1916, and what were the battle objectives? Did he and others walk, crawl or run across these particular fields on that day, and what were these fields like then with their trenches, barbed wire, shell holes and stunted trees? Did they ring to Geordie voices, shouting orders, proclaiming warnings, encouraging, pleading for assistance, swearing or dying? Might it even be possible to find out exactly where Richard Dale stood on the morning of the allied attack which commenced at 7.30am on the first day of the Battle of the Somme? Where were the German trenches situated and would we ever know which German regiments faced the Tyneside Scottish? How did he die? This curiosity which inspired our initial search for more information was born out of a desire to know the circumstances of his last few hours of life. As we began to learn more of those last few hours, and of his years in the Tyneside Scottish, we have increasingly wanted to know more about our grandad; where he came from; what kind of man he was; who were his mother and father, his sisters and brothers. It has been a journey which is both captivating and surprising. Apart from the joy of unearthing details which we did not know about his personal history and life, we were also learning about the social history of families, the army, community life and the conduct of war in the early part of the last century. We were also able to share this with my mother Muriel until her death in 1995 and fill in parts of her father's personal history which she did not know. Most important of all we have been able to walk a little with Richard Dale through parts of his life which my grandmother in her anguish could not contemplate, and ensure that they are recorded, valued and acknowledged. Richard Dale has lived beyond his 25 years. 7

Some of the information fell into our lap that afternoon in Ovillers. In one of the stone archways in the corner of each cemetery which is maintained by the Commonwealth War Graves Commission in France is an unlocked metal safe. Three books are kept there – one with a complete manifest of the names and sketchy details of every person buried in that cemetery and another contains a map plotting, by row number, the location of each of the gravestones. The third is a visitors book inviting entries from those who have been to visit. The entry for Richard Dale reads: DALE., CSM, Richard Albert, 20/8. 20th (Tyneside Scottish) Bn. Northumberland Fusiliers. Killed in action 1st July, 1916. Age 25. Son of Sarah Dale, of Edengoash, Annalore, Clones, Co. Monaghan, and the late Matthew Dale; husband of Elizabeth Dale, of 60 Algernon Rd., Heaton, Newcastle-on-Tyne. XII. F. 8.

CSM R A Dale

We already knew that he was Irish and the son of Protestant parents in County Monaghan. The partition of Ireland in1922 subsequently placed Clones in Eire. By the time we read this inscription in 1979, his father Matthew and his mother Sarah Dale were long since dead, but we now had the address of his family of origin. It was a factor which in 2002 allowed Jeannie and I to finally track down the ruined Edengoash farm cottage in Killeven near Clones – and subsequently to discover by chance, my uncle Albert his wife Violet, and cousins Heather, Diana, Jimmy, Amanda, June, Kenneth and Frances all of whose existence we did not know. Heather and her husband Gwynfor introduced us to a whole new branch of the family and established a friendship with us which we value greatly!

My entry in the visitors book was placed alongside comments by other visiting children and grandchildren of those buried there, remarking upon the peace, beauty and tranquillity of Ovillers, the serenity of the atmosphere, their relief at finding the resting place of a loved one. I was at a loss for words – a lot had happened since the previous day. From the point of walking into the cemetery, however, I could not get the words 8

of Rupert Brooke out of my mind – and, although some have deemed them to be 'romantic', they seemed to describe what I had seen and how I was feeling. My entry in the visitors book for Richard and I was: “If I should die, think only this of me; That there's some corner of a foreign field That is forever England”. We came to look for Richard Albert Dale And we found him. Ted and Richard Milburn. The irony of the quotation would not have been lost on my grandfather, given that he was Irish! However, at the time he volunteered for the army he was a policeman in Newcastle, and there is evidence that his immediate loyalties were to Tyneside and its people. I am sure he will let me off with this international sleight of hand! Nevertheless, it highlights that as a boy, and then as a man, I had tended to think of him as Northumbrian (although knowing, somewhere deep down, that he was not). Much later, when Jeannie and I visited Clones in 2004, I was keen to know about his Irishness, and found myself straining to listen to others in the town speaking the dialect so that I could hear and appreciate the accent with which he would have spoken to my grandmother and mother. As we drove out of France that afternoon, we had another job to do. From home I wrote to the Imperial War Museum in London and asked for details of the history of the 1st Bn Tyneside Scottish and advice about how I might find out about activity within the regiment for the period immediately prior to, and including, 1 July 1916. This started a trail in 1979 which is not yet finished, but which has included searches of the War Diaries of the regiment; trench maps; attack plans; countless books on the first day of the Battle of the Somme; histories of the Tyneside Scottish and other regiments which fought alongside them; videos of WW1; Constable Dale – ethnographic interviews with survivors of the first Newcastle City Police Somme battle; the gathering of documentary records; and the collection of pictures. It has involved three visits to the La Boiselle area of the Somme; two visits to the Public Records Office 9

in Kew; one visit to the Imperial War Museum; two visits to the Tyneside Scottish archives in Alnwick Castle – and one accidental finding in the Protestant Church in Augsburg, Germany of a memorial to those Germans from 110 Reserve Infantry Battalion of Bavaria – who fell on 1 July 1916, facing 1st Bn and 4th Bn Tyneside Scottish. In the chapters which follow I intend to give a less formalised account of some of the aspects of my grandfather's experiences in the Tyneside Scottish. They are based upon the many writings of scholars of the Battle of the Somme, some of which make only passing or oblique reference to his regiment. Their contribution and influence upon my thinking is enormous and I have acknowledged and referenced their writing in the bibliography at the end of this small book. I have learned a great deal from these authors, which were few in 1979, but whose books now fill the bookshelves of history sections in libraries and bookstores. Because all of the commissioned officers of 1st Bn Tyneside Scottish were killed on 1 July 1916, and as these were the key personnel who were required to write the war diary of the battalion, there is no primary record for that battalion of the night before and the day of the battle. All that exists in the war diary of the battalion for 1 July is a huge list of casualties, and the signature of an officer from another regiment. I have consequently used the accounts of the activity of 2nd Bn Middlesex regiment which was on the left flank of my grandfather's battalion and 4th Bn Tyneside Scottish which was on the right flank, to gain an impression of the action of that crucial time. Since each battalion occupied approximately 300-400 yards of front line in that part of the Somme, their experiences of the battle could be assumed to have been similar in many ways. And so to the night before the battle.


Chapter 3 The night of 30th June 1916 What a night for a Sergeant Major. It was like nothing he had ever experienced before. His battalion had already been at the Front since January 1916. In common with other volunteer battalions, they had taken spells in the forward trenches to gain experience of life facing the enemy. Except of course, you hardly caught sight of your opponents as snipers kept your head down, and those across no man's land were located deep in a trench facing you, some 50, 100, 200 or 800 yards across a field of shell holes, barbed wire (yours and theirs), through a maze of countless tree stumps. In Armentieres in January 1916 where the Tyneside Scottish had first seen life in the trenches and later in the Somme in June of that year, the battle on the Western Front had reached a stalemate. What had started as a war of movement in 1914 had now grown into a conflict in which two major armies faced each other in trenches which stretched from the English Channel to the Swiss border. The Somme was to be the location of the “breakthrough” which General Haig and his staff officers believed would be the expected outcome. There were daily bombardments by artillery; occasional raiding parties by both sides and relatively small attacks on enemy positions; mortar bomb attacks; snipers; and rare sorties by aircraft with bombs and grenades dropped by hand. There were also occasional opportunities to take pot shots at those who ventured into no man's land to mend the wire, cut the Allied wire, or creep forward to “sight” for the artillery which was positioned miles behind the lines. Although there was a general stalemate in relation to the amount of ground gained, serious fighting was taking place, it was still a very dangerous place to be and many lost their lives on both sides. Then there were the interminably boring jobs of being an infantryman. The army believed in keeping you busy. Digging trenches; priming grenades; cleaning your rifle (endlessly), de-lousing your clothing; chasing rats in the trenches; collecting the grub; laying duckboards above the water in trenches; carrying ammunition boxes; scouting parties; guard and lookout duty; running with messages; lifting, 11

carrying, moving equipment, emptying latrines, cleaning greasy cooking pans and peeling vegetables. If, in addition, you had been a pitman in Civvy Street you might also find yourself digging tunnels under the enemy lines to be used for the laying of mines. Whether you were from Seaton Delaval or from Augsburg, this was your life from January to June 1916. The front lines were not substantially affected by the efforts of either side in the sense that no substantial 'ground was gained' – it had stayed the same for months. You could still get shot or be killed or injured by a shell and lessons had been learned in the building of trenches deep enough and with baffle walls to minimise sideways blast. Men knew the distinctive sound of approaching enemy shells which they nicknamed “Jack Johnsons” “Whizzbangs” “Coalboxes” “Minnies” and “Pipsqueaks”, but there was no way of escaping them when they fell. So this was vital preparatory training for these lads from offices, shops, shipyards, factories, the pits and the railways of Northumberland and Durham, whose time in the regiment since October 1914 had principally consisted of the kinds of activity which the lads called “playing soldiers”. The first battalion of the Tyneside Scottish had now become real soldiers (albeit inexperienced in the art of warfare) – a far cry from parading in Blackett Street Newcastle in 1914 in their suits, cloth caps and with broomsticks for rifles. Morale was high. Tonight they prepared for the “Big Push”. Tonight was like no other that they had experienced and it was the job of the Company Sergeant Major of A Company, 1st Bn Tyneside Scottish to see that his company was ready for it. What an interesting and ironic notion – this idea of readiness! In what senses can individuals or even armies be ready for such a traumatic event as the first day of the Battle of the Somme? To the army, “readiness” meant the systematic organisation of strategy, objectives, equipment, transport, ordnance, munitions, lines of communication and the preparation of men. Much of this had been going on around the lads of the Tyneside Scottish in the weeks and final days running up to the 30 June. The largest concentration of forces in the history of warfare had gathered on the Western Front. It was clear to even the least observant of infantrymen that something big was going to happen. But they did not know when. There had been rumours, but the front line infantryman did not officially know the date of “Day Z” until 12

late on 30 June when they were addressed by senior officers before marching to take up allocated positions for the battle. Ironically, the Germans already knew that Day Z was to be Saturday 1 July 1916. Such a furious and consistently applied artillery barrage by the Allies would lead them to think this was the prelude to some attack – but more significantly a carelessly worded signal message from a British infantry officer to Staff HQ had been intercepted by a German listening post and the cat was out of the bag. Stewart and Sheen give this explanation: In the early hours of the morning (of 1 July) the Army Commander's message of good wishes for the coming attack arrived at Brigade Headquarters. This message had to be passed on to the forward battalions. The message should have gone by runner but one of the Brigade Staff Officers worried that the front line troops would not receive the message, decided to send it by telephone or telegraph. In La Boiselle the Germans had a listening post, code named 'Moritz'; the members of the listening team were very alert and picked up the message as it was transmitted to the Tyneside Scottish in the front line. At 3.45am German time, on the morning of 1 July, the German 56th Infantry Brigade, from its battle Headquarters in Contalmaison reported to Headquarters 28th Reserve Division a fragment of an order from the 34th British Division overheard by the listening post… “The infantry is to stubbornly defend each yard that it has gained. It is brilliant artillery behind you.” (1999:96) The Germans knew the Allied general attack, which they had long expected, was coming that day. For the lads it was an exciting time – a clear indication that the Big Push was imminent with the concentration of artillery behind the lines, and the influx of troops into Albert and the surrounding district. Many thought it would be the last big, decisive battle. There were lorries, trucks, horses and cavalry, marching battalions and regiments, new field dressing stations, casualty clearing stations and extra labouring work. Barbed wire enclosures were built for expected prisoners, medical services were enlarging their accommodation and mass graves were dug. Railway sidings were full of trains with incoming equipment and men. As they passed the artillery on the way to the front to take their positions they 13

were impressed by the gunners stripped to the waist maintaining a steady, constant and deafening barrage. The gunners, aware that these battalions were leading the attack would quip cryptically with the infantrymen “Wish we were coming with you lads!” On the morning of the attack many times the usual number of men would be herded into the forward trenches. Special assembly trenches were also required for them just behind the front lines. Hundreds of men were digging these and concealing the shovelfuls of chalk which came from the earth as the sight of this would have been a gift for enemy artillerymen as a marker for range and aim. Trenches which existed from the start of the war had been given names, and were mapped – the names owing much to the regional loyalties of the troops first occupying them. When the 1st Bn Tyneside Scottish were positioned on the night of the 30 June, they were close to “Anstruther Street”, “Dorset Street” and “Elie Street” and not far from “St. Vincent Street” and “Argylle Street”. These streets were full of soldiers on the night of 30 June – but they were in the fields of France. There was to be a five day bombardment before the attack. Lloyd George had promised that for this battle the army should have 'guns standing wheel to wheel' and by the time the bombardment opened, his promise was almost literally fulfilled. There was a gun, howitzer or mortar for every seventeen yards of the enemy front line to be attacked. More shells were destined to be fired in one week than in the first 12 months of the war. The sound of the bombardment could be heard quite plainly in England. Some people living on the South Coast thought that a naval battle was being fought; others realised that it foretold the beginning of the Big Push. (Middlebrook 1984:87) As a consequence it would have been extremely noisy during this time of preparation for the lads in the Tyneside Scottish, and dangerous too because shells would also be coming in the opposite direction! Private Elliott of 1st Bn indicated: The guns seemed to be all around us, it's then you begin to wonder. As the night wore on we knew it was going to be tough but it was in the early hours that I was scared stiff. I wasn't afraid to die but I didn't want to be maimed or left lying in agony. I was more scared of the heavy guns than of going over; those big guns would be turned on us. (Stewart and Sheen 1999:94) 14

Trench Map of La Boiselle area showing 20th Battalion NF, (1st Bn Tyneside Scottish) attack across Mash Valley


Richard Dale would have met with the Colour Sergeants and Sergeants of A Company to outline the specific requirements of company organisation. This would follow a series of his earlier briefings by the Regimental Sergeant Major (RSM) and officers which specified the position of the battalion in the attack and support trenches at zero hour. It would have included the battle order in which Companies would assemble, climb the parapet, and enter the field of battle. (Although we have no record of this from the War Diaries of 1st Bn, it is quite likely that A Coy (Company) would have been first over the top). Their objectives for the progress of the attack would be outlined and explained. He would also have been specifying the expectations of the RSM and himself in relation to discipline and behaviour on the first day of the battle. There were well ordered practices for encouraging men over the top and severe procedures for dealing with those who refused. The dress to be worn in battle and the equipment to be taken would have already been the subject of battalion orders and it would be his job to see that A Coy were dressed and equipped accordingly and that ammunition was distributed. This was to be no parade ground exercise with polished buttons, but the inspection and checking of equipment and uniform would have been as rigorous as if it were. We know that the battalion orders outlined the dress and equipment to be carried by men in the first wave. Its total weight may have been something of a surprise to many of them because their previous training had invariably been done without the full packs which had to be carried in action. A conservative estimate of the weight each man carried on 1 July was eighty pounds and the challenges of this were highlighted by Pte Hall of 1/6th Bn West Yorkshire Regiment: My total load was about 80 pounds and my personal weight at the time was only eight stone. (Middlebrook 1984:96) Orders stated – Every man will carry: Rifle, bayonet and equipment; two extra bandoliers of ammunition; two Mills grenades; one iron ration and rations for the day of assault; haversack and waterproof cape; four sandbags; two gas helmets; either a pick or a shovel; full water bottle; mess tins to be carried in the haversack; bomb buckets, bomb waistcoats; and wire cutters to be distributed under supervision of OC companies. (Stewart and Sheen 1999:95) 16

Two-hundred-and-twenty rounds of extra rifle ammunition being carried in the bandoliers is alone a significant weight, but men in rear waves were given even heavier burdens such as bundles of barbed wire, stakes for barbed wire, and duckboards to act as bridges across trenches. A yellow triangle was fastened to the back of all men to aid the artillery observation officers. This was crucial as the Allied artillery were implementing for the first time a technique known as a creeping bombardment which involved the resetting of gunsights of the artillery on a regular basis to fire ahead of the advancing infantry as they progressed. The theory was that by laying down a bombardment ahead of the infantry, they would destroy or make less effective the enemy armaments, organisation and resolve. (There are reports that in the Battle of the Somme this occasionally went disastrously wrong as some infantrymen moved ahead more quickly, or more slowly, than had been estimated. Confused or disrupted communications were also transmitted from the front line where telephone wires had been severed by shells and bombs). For the men of the Tyneside Scottish and the non commissioned officers (NCOs) like Richard Dale it was a time of considerable activity – interrupted at some point in the evening when all men were addressed in a speech by a senior officer. We do not have a record of the speech given to the men of 1st Bn, but it would probably have been given by Major General Ingouville-Williams their Brigade commander. Middlebrook (1984:97) gives some extracts from a range of speeches given that evening by Brigade Commanders which offer an indication of the flavour of these somewhat unrealistic pep talks, meant no doubt to inspire and reassure the men – but low on 'hard' information. To the Newcastle Commercials: You will be able to go over the top with a walking stick, you will not need rifles. When you get to Thiepval you will find the Germans all dead, not even a rat will have survived. To the 11th Sherwood Foresters: You will meet nothing but dead and wounded Germans. You will advance to Mouquet Farm and be there by 11am. The field kitchens will follow you and give you a good meal. To the 1st London Rifle Brigade: Success is assured and casualties are expected to be ten per cent. 17

To the 8th King's Own Yorkshire Light Infantry: When you go over the top, you can slope arms, light up your pipes and cigarettes, and march all the way to Pozieres before meeting any live Germans. It has been suggested by some writers that one explanation for this apparent underestimation of the severity of the encounter about to be undertaken is that officers at a very senior level had been persuaded that the five day barrage prior to zero hour had destroyed the barbed wire in no man's land and dramatically reduced the German capacity to respond to an attack. I am not convinced that they really thought it was going to be easy – this was the usual “chins up” message which came from the top brass! The reality, however, was that relatively little damage was done to the wire by the bombardment, and many of the German trenches were as much as 30 feet deep and had been engineered with fortified 'rooms' in a superior manner, making it possible for men to retreat below with their equipment to avoid any barrage. When the bombardment stopped at 7.25am, German machine gun crews and riflemen simply climbed out of these fortified shelters and mounted their weapons on the parapet. They were able to form a firing line before British troops began to walk, at “port arms” (rifles sloped diagonally across their chests) into No Man's Land. Major General Ingouville-Williams, who was liked by the men of the Tyneside Scottish and nicknamed “Inky Bill”, gave a less optimistic talk to men of the Grimsby Chums than that given by some of his fellow Generals, as reported by LCpl Turner: Just before the battle our divisional commander took a group of us NCOs and showed us our objective in the distance. He said, “I am willing to sacrifice the whole of the 101st Brigade to take that”. (Middlebrook 1985:97) The objective to which he was referring was the heavily fortified village of La Boiselle and the road beyond as far as Bapaume which was occupied by German troops. To reach and take the German trenches at the north end of La Boiselle was the first objective of the 1st Bn Tyneside Scottish on 1 July 1916. Eight-hundred yards, down a slope, over open countryside, with no cover, at walking pace. Every realistic infantryman knew that it was going to be tough. Raiding parties and patrols had continued to go out from the Allied trenches on the night of 30 June, not least of all to give the enemy the 18

Mash Valley today. Looking from Tyneside Scottish lines to trenches of Bavarian Reserve Regiment

impression that this was like any other – a 'normal' night. 3rd Bn Tyneside Scottish had a 2nd Lieutenant wounded on patrol, four killed and twelve wounded. These men would miss the big event. Those last few hours of 30 June would contain countless personal biographies of comradeship and solitary activity. Despite the preparations and the noise, men would be gathering in small groups to smoke, talk, sing and gratefully take a drink when the coffee or tea (laced with rum) came around in petrol cans during the night. As they were standing or sitting in water-logged trenches, the hot drinks were even more welcome than the food – the quality of which was debatable!

Mash Valley today. Looking from Bavarian Reserve Regiment trenches to British trenches near the skyline


There would be letters to write, some being passed to others staying behind, with the request that they be delivered to a loved one in the event that they did not come back. Records show that many men took out their Pay Book and filled in the Will and Testament form at the back. Some would read cherished letters; look at photographs and a number wrote poems. We know that Richard Dale carried on that day, and into battle, a picture in a small pocketsized brown leather frame of Elizabeth his wife. It was inscribed 'Elsie' – his pet name for her. Other activities emphasised the seriousness of the moment as Joseph McHardy the Roman Catholic Padre of the Tyneside Scottish testifies: I was in the trenches with them – heard the confessions of all the catholics before they crossed the parapets. (Stewart and Sheen 1999:93)

“Elsie” and Richard c.1914

Some personal activities were designed to prevent imagined harsh treatment in the event of being captured. There was a sniper just behind Largo Street, a canny lad from Prudhoe. Ridley was his name I think, but everyone, even the officers knew him as 'The Mickley Vulture'. He would have a bit crack to us, though he was in another company. He collected cigarette cards so we did quite a bit of swapping; he was also a souvenir supplier – really good stuff like German officers' equipment. I remember seeing him unpick his marksman's badge the night before we went over saying “Well I don't want to get caught with this bugger on my shoulder do I?” Well I didn't think that was a very good omen. (Stewart and Sheen 1999:93) Expressions of encouragement would be given to companions in the trenches who were feeling the strain or were increasingly frightened by the forthcoming challenges, or by the fearful artillery barrage which was deafening. Some of these expressions of encouragement would almost certainly have been given by Richard Dale and his fellow Sergeants as they moved around amongst the men during that night. (My own experience of RSMs and CSMs in the Green Howards was that they could be fierce on parade and when decisive action was required, but 20

when men were 'stood down' so to speak, they would engage in banter and teasing. Appropriate respect was given to the rank of senior NCOs, and soldiers knew not to overstep the mark although there would be some cheeky remarks and joking in response). We have also to remember that many of these lads were friends – even though of differing rank in the Army. They were mostly recruited from the same districts, and many were known to each other – they had been neighbours and some drank in the same pubs. Their two years in the army together would have cemented that sense of community and it is unlikely that too much formality entered their relationships on that night. This would have been one of the busiest days that Richard Dale had experienced in the army, so relatively speaking there would have been less uncommitted time for him than for the unpromoted soldier, to be able to think about home, his wife Elizabeth and his four month old daughter Muriel whom he had seen on compassionate leave in March 1916. His brother John, an RSM who won the Military Medal in the 10th Bn Royal Irish Rifles with the 36th Division would be part of the attack from Thiepval Wood to Schwaben Redoubt on 1 July – only a few miles north of Richard's position. I have always wondered if during their time on the Somme they met from time to time and like to believe that they would – possibly in some little estaminet in a tired French village near the front. Certainly John, his widowed mother Sarah, and his brothers and sisters in Killeven, would have been on Richard's mind that night also. It rained during the night. There was a misty dawn. The guns stopped at 7.25am and the skylarks began to sing. It was time.


Chapter 4 The Battle They knew it would not last long – the birdsong. When the barrage stopped they could be heard. A matter of a few minutes only before the mines went off. It would have been enough however to remind some of them of home, of quieter times when they took skylarks for granted, and where walks in the fields did not have the same sinister promise that they had on this morning. Those going first would be pressed against the leading trench wall, their packs and equipment cutting into their shoulders – the mixed aroma of damp khaki drill uniforms, tobacco, a hint of rum, cordite, and urine in the trench. Although it was just 7.25am it was already turning into a hot July day and there was sweat trickling down from the tight rim of their steel helmets. Their khaki flannel shirts would be itching and scratching their backs. Check the bayonet is securely fixed. Can I reach the spare ammunition easily? Is the safety catch still on? God I need to go to the toilet! Dear God… Richard Dale would have been making his way among the platoons of A Coy, with last minute checks on his platoon sergeants, ensuring that they were ready for the off. A Coy would be first over the top and it would be important for them to make a good show of it. He would have already seen the other Company Sergeant Majors for B, C and D Companies. There would have been some banter, and perhaps friendly bets would have been laid as to which Company would reach the German trenches first. As an 'old man' of 25, he may even have been giving some respectful encouragement to a number of the 20 year old Second Lieutenants who were senior to him in terms of rank, but commanding a platoon of men in A Coy. It was said by some that the waiting time went quicker when you had responsibilities to take your mind off it – and he had plenty of responsibilities on that morning. All the same – he would find time to have another look at the photo of Elsie, and possibly he had a picture of Muriel. As a faithful member of his Presbyterian Church in Northumberland Road, Newcastle, he would find a moment for prayer although it would be something quite different which brought him to his knees later that morning. 22

Eight-hundred men of the 1st Battalion would be attacking at 7.30am that morning, with the 4th Battalion on their right, the 2nd Middlesex on their left. Behind them 2nd Bn Tyneside Irish, who were to attack at 7.35am. They heard the shout from the Company Commander to brace themselves for the mines going off at 7.28am. The noise and the vibration caused by the mine going off at Hawthorn Ridge, Beaumont Hamel six miles away at 7.20am had impressed them. Despite that, nothing could have properly prepared them for the effect of the firing of the Lochnagar mine, and shortly afterwards the Y Sap mine, positioned on either side of La Boiselle. The Y Sap mine was only 300 yards away and the Lochnagar mine a half a mile to the south east.

Lochnagar Mine Crater today.


40,000lbs and 60,000lbs of ammonal exploded at 7.28am at Y Sap and Lochnagar respectively, creating spectacular outbursts of flame, throwing tons of earth and debris in huge mushroom shaped plumes high into the July sky. 2nd Lt C A Lewis of Three Squadron Royal Flying Corps was flying overhead: The whole earth heaved and flashed, a tremendous and magnificent column rose up into the sky. There was an ear splitting roar, drowning all the guns, flinging the machine sideways and repercussing air. The earth column rose higher and higher to almost 4000 feet. There it hung, or seemed to hang, for a moment in the air, like the silhouette of some great cypress tree, then fell away in a widening cone of dust and debris. A moment later came the second mine. Again a roar, the upflung machine, the strange giant silhouette invading the sky. Then the dust cleared and we saw the two white eyes of the crater. (Stedman, 1997:42) Pte Elliott of 1st Bn Tyneside Scottish gives the soldier's view on the ground: At five minutes to go we were to stand at the (trench) bridge ready for the mine to blow‌ we had short ladders. Then someone called 'NOW! Get hold of the parapet boys, she's going up'. (Stewart and Sheen 1999:97) We had to wait to let the debris fall. We only had these narrow places to go through and the fear was that if we weren't quick about it the Germans might reach the mine first. (Stewart and Sheen 1999:98) The Lochnagar mine left a crater 90 yards wide and 70 feet deep which can still be seen to this day. When the mines exploded there were reports in the trenches of the ground moving and showers of dirt and debris falling on their heads. At least one soldier in the trenches near the Glory Hole, who was half sitting with his back on one trench wall and his feet resting on the other trench wall, suffered fractures in both legs as the tremor passed outwards from the seat of the explosion. Opposing the troops of 34th Division in which the 1st Bn Tyneside Scottish was located was the 110th Bavarian Reserve Regiment. (Whilst in Augsburg in 2001, I was visiting a famous ancient church where Martin Luther had preached and I accidentally came upon the War Memorial to the 110th Bavarian Reserve Regiment where the engravings on the church wall indicated the names of many men from 24

their ranks who died on 1 July 1916. They had faced the attack by my grandfather's regiment on that morning). Although the depth of their bunkers had defied the British artillery efforts to eradicate any

The bushes and the road mark the position of German trenches attacked by the Tyneside Scottish on 1 July 1916.

possibility of organised defence there had been casualties from the mine explosions, bombardments during the day, and returning fire from advancing Allied troops. German machine gunners dominated all the surrounding ground in Mash Valley. In Sausage Valley to the south some battalions of the 110th, on the other side of La Boiselle, had however been seriously affected by the explosion of the Lochnagar mine as it caused many casualties. It is reported that three of their companies were almost wiped out by that single explosion. Despite that, the Germans were waiting for them in Mash Valley. Captain Harries of the 3rd Bn Tyneside Scottish recalls the moments before the attack by the infantry across Mash Valley: As the time approached I passed the word along for the men to get their hats on and for the pipes to get going. As in the other Scottish Battalions of the 34th Division and also the Tyneside Irish, the Pipers would be leading their respective Companies 'over the top'. (ibid p 98) Whistles blew all along the British trenches at 7.30am and men moved over the parapet. 25

The wave system of attack, as outlined in the example below, was employed in this section of the Somme. Although we do not have records from the 1st Bn Tyneside Scottish I am certain they attacked on a 'one company front' as this example highlights. Other historical accounts of the day confirm this by recording that regiments occupied 350 or 400

The wave system of attack.


yards of trench. The 23 officers highlighted by the 'diamond' symbol would be 2nd Lieutenants or Lieutenants, with Majors and Lt. Colonels (usually Adjutant and Commanding Officer respectively) would be located with the Company HQs. Richard Dale and other Company Sergeant Majors would almost certainly have been positioned ahead of their own Company, probably between the two leading platoons – partly to display leadership and example, which the army expected of CSMs, and partly so that they could keep in touch with their progress towards the first objective. So we know that Richard Dale stood some 200 yards north east of Keats Redan at 7.30am that morning. We can place where he was when the battle started. The leading battalions were to advance in a series of waves which had to enter no man's land at one minute intervals and move forward at a steady pace of no more than 100 yards in every two minutes (less than two miles per hour), and the men were forbidden to shout in case the enemy heard them coming. If faced by resistance, they were not to run until within 20 yards of the enemy, so as not to become exhausted. It was to be like a vast, complicated parade ground movement, carried out in slow motion. (Middlebrook 1984:94) Prior and Wilson indicate that no special attention had been given as to how troops would get across vast distances of no man's land, where there was no ground cover and under heavy fire. As well as the inherent strength of the German defences, another problem confronted some sections of British troops. This was the width of no man's land. In the north, this varied from a fairly standard 200 yards to a terrifying 800 yards in the area between the villages around Mash Valley… There is no indication that any special attention was devoted to the matter of how troops were even going to traverse the widest distances. Given the overall situation – an ineffectual bombardment, strong interlocking defences and a total lack of cover – any plan by III Corps was bound to be fraught with danger. (Prior and Wilson 2005:93) Eye witness accounts indicate that once over the top, men looked around to locate their position in relation to their platoon and formed 27

ranks in accordance with this plan, moving off with their rifles in the 'port arms' position across their chests. Looking right and left they would have seen the huge lines stretching for as far as the eye could see and ahead of them the 800 yards walk to the German front line. Whereas the distance to the German lines was 800 yards at this point, only half a mile on their right by the famous 'Glory Hole' at La Boiselle, the distance between the British and German trenches was only 50 yards. Some men would have already been hit, getting out of the trench, or forming up. The hoped-for destruction of German defence systems had been largely unsuccessful, and their machine gunners were already adjusting their aim with a deadly weapon which had a range of well over one 1,500 yards. Positioned in the trenches which were at the north end of La Boiselle, in Ovillers village and in La Boiselle village itself, German machine gunners were firing from the front and on each side of the advancing Tyneside Scottish. Enfilade machine gun fire decimated the advancing battalions not least of all because of the contribution of a further factor. The bombardment had not entirely destroyed the wire as planned, but had blown gaps through which large numbers of soldiers attempted to pass. This 'bunching' of attacking soldiers afforded an even more convenient target and as casualties piled up in the gaps, these places became death traps for those following behind. Red flares went up from the German lines signalling to the artillery that they wanted shelling to be concentrated on no man's land and a further deadly obstacle entered the equation on this miserable day. All this was happening in the very field upon which my son Richard and I had looked out in 1979 when we turned and walked out of the Ovillers military cemetery. On the day of the battle itself, the ground upon which the cemetery now stands was a casualty clearing station and field hospital. Overwhelmed by numbers of dead and wounded, stretcher bearers and front line medics and orderlies would have been sorting out those seriously injured from the walking wounded who would have been escorted back from the front to dressing stations. Pipers were playing their hearts out. I have found records that show that the pipers of the 1st battalion were playing “The Haughs of Cromdale” at the start of the attack; pipers in the 4th battalion were playing “Tipperary” and Pte Brown a piper in one of the Tyneside Irish battalions told his family. 28

I played the “Minstrel Boy” because the words seemed the most appropriate that I could think of”. (Sheen 1998:94) An officer in the Middlesex Regiment reported: The pluckiest thing I ever saw was a piper of the Tyneside Scottish playing his company over the parapet in the attack on the German trenches near Albert. The Tynesiders were on our right, and as their officers gave the signal to advance I saw the Piper – I think he was the Pipe Major – jump out and march straight over no man's land towards the German lines. The tremendous rattle of machine gun and rifle fire, which the enemy at once opened on us and completely drowned the sound of his pipes. But it was obvious he was playing as though he would burst the bag, and just faintly through the din we heard the mighty shout his comrades gave as they swarmed after him. How he escaped death I can't understand for the ground was literally ploughed up by the hail of bullets. But he seemed to bear a charmed life and the last glimpse I had of him, as we too dashed out, showed him still marching erect, playing furiously, and quite regardless of the flying bullets and the men dropping all around him. (Stewart and Sheen 1999:98) Pipe Major John Wilson of the 1st Bn TS was awarded the Military Medal for conspicuous bravery and devotion to duty. It was recorded that “this NCO continually went out under fire to assist in recovering the wounded at La Boiselle on 1st July 1916” (Stewart and Sheen 1999:110). His uncle, Lance Corporal Piper Garnet Wolsley Fife, also a piper in the 1st Battalion was less fortunate as Pte Elliott reported: I never heard the pipes but I did see poor 'Aggy' Fife. He was riddled with bullets, writhing and screaming. Another lad was just kneeling, his head thrown right back. Bullets were just slapping into him knocking great bloody chunks off his body. (ibid p 99) Although the lads of the Tyneside Scottish would have witnessed wounding and death at other times in their previous six months at the front, they would not have seen on such a grand scale the kinds of carnage and personal, physical and mental destruction which the attack on 1 July produced. Many of the eye witness accounts of injuries speak of the shock, horror and dismay of men who saw their friends and comrades destroyed – some in the most grotesque and horrifying manner. It is hardly surprising that the effects of this horror and 29

perpetual bombardment cause men to lose their wits. All of the books which I have read about the Battle of the Somme include detailed accounts of these horrifying descriptions of death and injury. I have largely left them out of this text – not to minimise the importance of the issue or to undervalue the courage and fortitude of the men who faced these personal challenges – but because they will not advance the story, and they can be read elsewhere in the references I give at the end of this document. One report of wounding however carries a hint of humour and I feel it deserves to be written, because it gathers together a sense of comradeship, defiance, wry humour and solidarity in the face of such immense tragedy. Our well quoted Pte Elliott of the 1st Bn wrote: Pzzing; pzzing; those machine gun bullets came buzzing through the grass all around us. Through the din we could hear screams behind us but no one dared look round. It would have been suicide just to raise yourself up to look. At one moment there was silence – maybe Fritzie boy was changing his ammunition belts. At any rate for a few moments above it all we could hear the larks. A bomber near me shouted “Hey I've been shot in the arse!” Billy Grant shouted back “Haven't we all?!” (Sheen and Stewart 1999:104) Advancing soldiers had been instructed on 1 July not to attend any wounded men but to take the rifle of the casualty and stick it vertically in the ground by the bayonet to attract the attention of stretcher bearers coming on behind. (This instruction was still being given to soldiers as part of their basic training in 1957 when I did my own national service!) A number of other reports indicate that they were not expected to take prisoners either, although these orders appear never to have been written down. All in all it was turning out to be some day. We know nothing of the detailed conduct of the battle from the perspective of the 1st Battalion as all 27 commissioned officers, from Commanding Officer to lowly 2nd Lieutenants, were killed on 1 July. The battalion war diaries are the official accounts, written at the end of each day usually by the Adjutant, of the strategies, objectives, daily achievements and records or significant happenings. They are passed to Command HQ after they are signed to be later kept as official records, and much of the richness of the history of the First World War has been researched by an analysis of these records. I was able to visit the Public Records office in Kew and to read the actual, handwritten, War Diaries of the 1st Battalion dated from the middle of June to 2 July 1916. 30

Yellow paged War Diaries of 90 years ago, written in a beautiful, firm, almost copperplate hand, tell the daily goings-on of the battalion – recording field punishments; raiding parties; the names of the wounded; the dross of regimental routine duties; movements of companies and men; the reporting of times in the line and in villages beyond Albert when they were taking rest periods. Mostly they were signed by Major Sillery the Commanding Officer (aged 54) who was killed on 1 July. This sequence of pages ends with 1 July 1916. Because all commissioned officers were killed, and there were large numbers of dead, wounded and missing from other ranks, the War Diary for that day simply mentions that the battalion was engaged in action on that day and a huge typewritten list of the names and rank of casualties and soldiers “missing”, is attached. It is signed by a Major from The Royal Scots who had been drafted in to command the small band of dispirited and tired survivors when they came back to their lines at the end of the day. All that we know about the fate of the 1st battalion and for that matter of the death of Richard Dale is from records which others have made of what they saw. We know for example that no soldier from the 1st Bn reached the first objective, which was the German front line trench on the north edge of La Boiselle. We know that the 2nd Bn Tyneside Irish whose objective was Contalmaison, and who followed the 1st Bn TS and moved into the front line from their location on the Tara Usna Hills, had to march for a mile in full view of the Germans and were decimated by machine gun fire and shelling. They did not get any further forward than the front line trench from which the 1st Bn TS had commenced the attack. In other words they were killed behind the British lines. We know that large numbers of men were dead in no man's land and that many others were wounded, some lying in shell holes for cover. Even soldiers who were not injured were pinned down by artillery and mortar shelling and by machine gun fire. We know that all commissioned officers of the 1st Bn were killed and many of the CSMs and Sergeants also. The official statistics which became available much later indicate that the casualty figures for the 1st Bn on that day were 27 officers and 557 men – a total of 584 from the total of 800 who had started in the attack. A 73% casualty rate. Richard Dale was one of them and it is highly likely that he died relatively early in the attack given his position at the start of the battle. From the letter below, it appears that Privates Gibbon and Roxborough 31

confirmed the nature of his death some months after the battle. He would not know much about being hit. We can only hope that the alteration in ink which substitutes the word “instantaneously” is a correct description of his death and not an attempt to make it more acceptable than the unknown words which lie beneath it. No more guns, barbed wire and gas for Richard Dale. They would be out to look for him and others at the close of day when rescue parties stealthily went back (often under fire) into no man's land to gather the wounded, escort survivors and retrieve the dead. It is hard to conceive of the chaos which must have existed at this time – casualty clearing stations and field hospitals choked with countless stretchers; the walking wounded slowly trudging and being helped along roads on which ammunition wagons, horses, marching troops and artillery were being frantically moved. Rows and rows of dead soldiers, all wearing labels being moved towards mass graves for burial. Countless lists and names being checked against them; stragglers still were coming in. Old comrades unexpectedly and joyfully meeting pals they thought they had lost and sadly relating news of those they had seen go down. Five of the eight Tyneside Scottish and Irish Battalions had lost over 500 casualties each. During the following few days the remaining able bodied men in the 1st Bn Tyneside Scottish and the other seven battalions in the Tyneside and Irish Brigades were posted behind the lines and were promptly replaced by two brigades from 37th Division. With 6,380 casualties on 1 July 1916, 34th Division's losses (of which the 1st Bn Tyneside Scottish was a part) were the highest of any division on the day. On 1 July, the British Army in total suffered 57,470 casualties. A total of 19,240 were killed or died of wounds, 35,493 wounded, 2,152 missing and 585 taken prisoner. Gary Sheffield writes: “This was the bloodiest day in the history of the British Army.” (2003:68) Richard Dale's remains would have been buried in a field grave, quite possibly many days (or even weeks) after 1 July. Bodies lay in no man's land for a long time, on ground that would be fought over a number of times. Often advancing troops in future attacks would occupy shell holes which were inhabited by decaying corpses from 1 July. It would have been many years later that these graves would have been located in the beautiful and tranquil grounds of Ovillers Military Cemetery and an appropriate headstone erected. 32

Recorded account of Richard Dale’s death


In 1916 news did not travel very fast but it would not be long before the newspapers, encouraged by the Army and the Government, would be trumpeting the huge battle in the area of the Somme and the Ancre and the glorious advances and victories which had been achieved. Initially the British press, loyal purveyors of Government propaganda, trumpeted the Battle of the Somme as an impressive Allied success. The facts were the opposite and much more sobering. The joyful nights in

The Illustrated Chronicle

Byker pubs, where relieved and happy drinkers sang 'Tipperary' and 'Roses of Picardy', would be replaced by hushed and sad debates about the hundreds of War Office telegrams and letters which had started dropping through letter boxes in Tyneside. Eight Battalions from that area alone were in the Tyneside Brigade, but other regiments such as The Newcastle Commercials and many regular battalions of the Northumberland Fusiliers and the Durham Light Infantry had also fought in the Somme. The nature of recruitment from neighbourhoods and streets in Northumberland and Durham meant that many men from the same street had been casualties. Geordies had also served in other regiments or corps and died at the Somme. Some households lost two or three men – fathers, sons, brothers, uncles. The postman was feared on Tyneside for many months. 34

Richard Dale posted missing.

And then the worst news of all – first a notification that Richard Dale was posted missing and much later a notification of death and the correspondingly sombre picture in the Newcastle Journal or the Evening Chronicle. Last of all the personal belongings; his medals; a large plaque and citation from the King and a letter from the Committee of the Tyneside Scottish who had raised the Regiment in October 1914. We can only wonder at what all this must have felt like for Elizabeth Dale, aged 26, looking after a new baby and living with her foster parents John and Mary Isabella Eskdale. It would not be surprising if you retreated into yourself and did not want to talk about it, or think of the details. We know nothing from our own family records or reminiscences about what my Grandmother did at that time – except that she joined the British Legion and campaigned on behalf of the wounded and the welfare of those in the forces. Later, in 1926 when together with Muriel she and her foster parents moved from 60 Algernon Road, Heaton, to 8 Edward Street, Morpeth, she rented and worked in a sweet shop in Newgate Street which became affectionately known to countless generations in the town as Mrs. Dale's Shop. (It no longer exists and has been replaced by a shop selling electrical fittings almost opposite Wm Stokers the Butchers).


Memorial in Trinity Church, Newcastle.


Chapter 5 How it all began In 1914 Richard Dale was a serving constable with the Newcastle City Police. We do not know how or where he met Elizabeth Coverdale (fostered by her Aunt and Uncle, Eskdale), but it is certain that they were “stepping out together” or courting in the summer of that year when the events in Sarajevo began to change things in Heaton, in Newcastle, in Britain and Europe. The assassination of Achduke Ferdinand of Austria triggered a run of political moves which resulted in the outbreak of war in August 1914 and it was on 8 September 1914 that proposals for the raising of a Tyneside Scottish Battalion began to appear in the local newspapers of Newcastle upon Tyne. By October 1914 Richard Dale had enlisted with the 1st Battalion Tyneside Scottish – initially at the newly established recruiting office at 17 Granger Street, Newcastle and later at 65 Westgate Road for medical examination and attestation. Elizabeth Coverdale would have been so proud of him, because although there would be fears for his safety as a soldier, there was a tremendous patriotic spirit which called upon women to encourage and support their men joining up. But did she want him to sign on? His army number 20/8 suggests that he was the eighth soldier to enlist in the Tyneside Scottish, so he was quick off the mark! We cannot know for certain but can guess the kinds of discussions which would be going on between himself and Elizabeth about his desire to enlist. No doubt there would be heart rending decisions to be made. There was an enormous emphasis in the press and on cinema newsreels about the heroic nature of volunteering for this war. Many people believed that it would be over by Christmas 1914 and that our troops were superior to those of Germany and the Austrian-Hungarian Empire. Some men thought it would be a way of seeing something of the world, and all felt it would be an adventure. Very few of them would have hitherto travelled far from their own town or county and almost all of those who served as other ranks would have never been abroad in their lives. Many would not have been out of Northumberland and Durham. 37

Recruiting posters were everywhere; music halls welcomed onto the stage men who would sign on and receive a kiss from a female artiste; newspapers published the names and addresses of men who had 'joined the colours'; bosses at work publicly congratulated workmen who signed on. Youth organisations rejoiced when some of their lads joined the colours to serve their country. The committee of the Lambton Street Senior Club recorded that: Forty-one of our institute members have enlisted in the army, while 11 are serving as territorials in the 7th Durham Battalion. This is a splendid record for our agency, and the committee feel proud to think that institute members have come forward and offered to serve, so readily and so willingly. It was agreed that the secretary should write letters from time to time to all those who are in the army, conveying the committee's good wishes. (Minutes 3 September 1914) (Spence 2001:117) By 10 December 1914 it was recorded by the committee that 84 members had enlisted. Bands played and large groups of men were to be seen marching in columns in civilian suits and hats, with broomsticks for rifles. (Uniforms and weapons were at this stage not usually available for the volunteer battalions). Kitchener's volunteer army was growing apace. There was no national conscription at that time, and even if there had been, as a policeman, Richard Dale would have been considered to be in a “reserved occupation� and excused military duty on the understanding that his policing services were required in Newcastle. He and others were volunteers not only in response to the invitation to sign on to demonstrate loyal commitment and sense of duty – but also because the Tyneside Scottish and many other regiments being raised at that time were part of Kitchener's volunteer army and gave the opportunity and identity for a local response. Kitchener's call to arms for local civilians and the very effective publicity and recruitment by local committees brought volunteers flooding in. The outbreak of war in August had exposed the serious under manning of the British Expeditionary Force (BEF) which was the 'regular' army of the day. New volunteer battalions had to be raised quickly and then trained. Local district committees, with prestigious Chairmen and local worthies as members, were formed in all major cities of Britain to support the 38

establishment of local battalions – hence the establishment of the Tyneside Scottish and the Tyneside Irish. Many pompous words were spoken by civic dignitaries, who were themselves not signing on. These locally recruited regiments all over Britain were to become known as “Pals Battalions” because of their emphasis upon recruiting men from the same neighbourhood or workplace. It is ironic and tragic that what was clearly a strength in bringing men forward to join up became a tragedy when some of these regiments suffered gigantic losses in the Battle of the Somme. Local newspapers were filled to overflowing with death notices of hundreds of men from the same streets, villages, towns and districts. Fathers and sons; brothers; uncles; workmates; a few as young as 14 (illegally) and as old as 55 – they all signed on, some lying about their age. At the beginning of October 1914 it was still early days and only a few hundred men were in the 1st Bn Tyneside Scottish. (The 2nd, 3rd and 4th battalions had not yet been formed, and permission would need to come from the War Office before the Tyneside Scottish Committee was allowed to raise them). Accommodation had been obtained for the feeding and accommodation of some of the men of the new 1st Bn TS in Tilley's Restaurant in New Market Street, Newcastle – at the rate of two shillings and three pence per day. It is entirely possible that as an early recruit, Richard would have been billeted there. (His marriage certificate for 26 December 1914 shows that at that time he was billeted at Rowton House, Pilgrim Street, Newcastle – now demolished, and the site of a huge modern office block skirted by the City inner ring road). When working my way through the records relating to my grandfather's enlistment in the Tyneside Scottish, I wondered why, as an Irishman, he had joined that regiment and not the Tyneside Irish. We now know that the Tyneside Irish were established later than (but not long after) the 1st Bn Tyneside Scottish and it might have been that he was keen to be one of the first to enlist in this new regiment being formed on Tyneside. If this was the case, it would explain the especially low army number which he was allocated as an immediate enlistee. That certainly suggests that he was trying to be one of the first to do so. It may also have been because as a Presbyterian he was in some way attracted to the culture and fellowship of Scots – of which there would be many in the membership of Trinity Presbyterian Church. His future in-laws, the Eskdales, had strong links with a Scottish heritage also. 39

Resignation from RIC prior to move to Newcastle City Police.


I was fortunate to be able to discuss the matter with John Sheen, the author of the Tyneside Irish history and joint author of the Tyneside Scottish history (Sheen 1998 and Stewart and Sheen 1999). He speculated that as my grandfather was a protestant and a policeman in both Ireland and Newcastle he might have been a little circumspect and considered it to be more diplomatic to join the Tyneside Scottish than to enlist with the Tyneside Irish at a time when religious and political troubles were prominent in Ireland. We shall never know – but it is important to try to understand personal actions within the context of the history of the time. It should be said that the Tyneside Irish were entirely ecumenical and inclusive in seeking to recruit “every representative Irishman on Tyneside, regardless of politics or religion (who should) consider it his bounden duty…” (Sheen 1998:17). Of course the Tyneside Irish, like the Tyneside Scottish recruited Scots and Irishmen and their descendants, but also recruited hundreds who did not have links with those countries. They were simply Geordies.

Confirmation of promotion to CSM.


Early drill and training was being arranged at Northumberland County Cricket Ground and at the Royal Grammar School – there was not the usual convention of the regiment being based in one unified set of barrack buildings, with marching and training facilities at hand. We know that very early in his army career, Richard Dale was promoted Colour Sergeant and then WOII Company Sergeant Major (effective from 25 January 1915). It has been said in some of the accounts of recruitment that many men who had already served in the police, other army regiments, or who had service in other military situations were seen as those who had leadership potential and valuable basic knowledge. Many of these were promoted to relatively senior NCO ranks, often very soon after they had enlisted and their potential had been assessed. By 25 October 1914, the battalion was full with 1,150 men enrolled. This necessity to recruit whole regiments from scratch was unusual, even if the ranks did include a smattering of men previously experienced in leadership roles elsewhere. It may have led to the belief that was prevalent for a time among some senior echelons in the army command that the Pals battalions were 'inexperienced'. Brigadier General Ternan who was appointed as General Officer Commanding 123 (later 102 Tyneside Scottish) Brigade in December 1914 said: The men in those days were all keen volunteers, most of them miners, a large portion of whom were married with families. It was soon evident that here was in my hands all the material for a magnificent brigade, the physique of the men, after the necessary weeding out of the crocks, had been attended to, left nothing to be desired and I quickly came to the conclusion that though the bulk of the officers had little or no previous military experience their keenness to learn and intelligence would soon rectify that matter. (Ternan 1918:11) He went on to admit to some difficulties in communication: What did puzzle me very much at first was the Tyneside speech. Many a time when attempting to talk to a man in the ranks I knocked up against a, to me, perfectly unintelligible reply and I must confess that in spite of my best endeavours, though I improved to some extent, I have never reached any degree of proficiency in the language of the Tyne. (Ternan 1918:11) 42

At most other times in modern history the army has generally recruited to make up the strength of existing regiments and battalions. In this way the ongoing leadership and structure of command already exists and is in place. It carries within it battle experience and organisation in depth, so that on recruitment a smaller number of new recruits are joining larger numbers of existing, experienced and seasoned troops. This ensures that 'experience' is easier to share with new soldiers and 'discipline' is part and parcel of tradition. The Pals regiments, although commanded by experienced officers brought from other infantry regiments, had to build up their own competence in the ways of warfare and would need a lot of training. These trainers were sometimes drawn from NCOs in other regiments, as happened with the Tyneside Scottish Brigade in Belgium, before the unseasoned Geordies could be engaged in combat. Partly for that reason, and also because of the fitful progress of the war in France and Belgium, the Tyneside Scottish were not required to go abroad in 1914, or in 1915 – not in fact until January 1916. It was a matter of some concern to the men as rumour after rumour that they were about to go to France was proven to be a false alarm. There are records of soldier's letters to their families making mention of the fact that they are shortly being posted to “the Serbian frontier” or to “Egypt”. It was not until 4 January 1916, that the 34 Division HQ Order No 1329/A12 was issued mobilising the Tyneside Scottish Brigade for

1st Bn Tyneside Scottish Marching through Alnwick. CSM Dale on extreme left of picture.


service in France. Before that, there was a lot of drilling, route marches, manoeuvres, rifle practise, bayonet practise, signalling, machine gunning, trench digging, fatigues, priming and throwing grenades to be done in the fields and lanes surrounding Alnwick. In the midst of the early stages of all of this soldiering, Richard Dale and Elizabeth Coverdale were married in the Parish Church of St. Mark's, Byker on 26 December 1914. A handsome carriage clock still ticks away on our mantelpiece at home bearing the silver inscription “Presented by the Sergeants of 1st Bn Tyneside Scottish to Coy Sergt Major Dale on the occasion of his marriage”. The 1st Bn transferred to Alnwick Camp on 29 January 1915 and marched all the way from Newcastle – a small matter of 34 miles. The Camp was established in wooden barrack room huts set in a huge pasture on the east side and in full view of Alnwick Castle the ancestral home of the Duke of Northumberland. In the same pasture, empty of huts and the paraphernalia of war in the summer of 1948, young Teddy Milburn of the 5th Morpeth Wolf Cubs, stood with his mother Muriel, who was Bagheera of the Wolf Cub Pack, and along with 2000 other Scouts and Cubs gave a rousing welcome to Lord Rowallan the Chief Scout on his visit to Northumberland. We had no knowledge that it was the same field in which Richard Dale had lived for a year, or that it had looked so different in those wartime days. Alnwick Camp was built to a specification which accommodated a full infantry Brigade of four battalions – the 1st TS occupying C section of the Camp when they arrived. A civic banquet had been given at the Mansion house, Newcastle, on the night before the battalion marched to Alnwick – not of course for the lads, only for the 'toffs'. On the morning of the march an official 'send-off' was given by the Lord Mayor of Newcastle upon Tyne, Alderman John Fitzgerald and the Honorary Colonel of the Regiment Sir Thomas Oliver. Apparently crowds lined the streets at 9am on the morning they left, led by their spanking new battalion pipe band, already kitted out with new musical instruments and full dress uniform including shepherd's plaid kilts – all of which had been purchased from public subscription and a number of large 44

donations. They stopped at Seaton Burn for their dinner (lunch) with an overnight stay in Morpeth in what was described as luxurious billets, although the records do not indicate where in Morpeth they were situated. From all accounts weather on that day was mixed, taking the men through a shower of hail and alternate bursts of sunshine and rain. It must have been a stirring sight and experience for Richard Dale marching at the head of A company with the remainder of the battalion behind to be met by what Sheen describes in Morpeth as “an overwhelming welcome from an immense crowd” (Sheen and Stewart 1999:51) Flags were waved as crowds cheered. Many men had gifts presented to them by the villagers as later they entered Felton for their dinner in the village recreation field on the second day. There are reports that the battalion started to sing as they marched along and as they entered the outskirts of Alnwick they were singing “Tipperary”. The 16th Bn Northumberland Fusiliers, which was already resident in Alnwick Camp, sent out its regimental band to meet them, turned, and the full parade marched into the County Town of Northumberland – where the pipes and drums of the 1st Bn TS struck up again as they reached the railway station. It was no mean route march from Newcastle to Alnwick and surprising therefore that only three men had to drop out to follow on in the ambulance wagon. Lt.Col InnesHopkins, the commanding officer of the battalion, who was getting on in years, had marched all the way at the head of the column. Sheen and Stewart (1999) give some wonderful insights into the ways in which camp life developed amidst a life of strenuous training programmes, including moments of relaxation, camaraderie and wry humour. A prolonged snow storm was the cue for a monumental snowball fight between the 1st Bn Tyneside Scottish and 16th Bn Northumberland Fusiliers, in which both battalions furiously and enthusiastically engaged – then both declared themselves to be the winners. It was not long before the huts in which the men lived were given names – many reflecting the names of pubs of their home villages such as The Pig and Whistle, The Crown Hotel, Free Trade Inn and the Three Horse Shoes Hotel. Other more unconventional titles such as Knock Out Villa, The Crackers Hut and The Police Hut also featured. From the recently written history of the Newcastle upon Tyne YMCA I have learned that the YMCA had a large marquee at Alnwick camp with recreational activities, writing facilities, a canteen, and religious services and bible study for the troops. (Jeffs and Gilchrist 2005:33) 45

Richard Dale would have read the regular contribution in the Alnwick and County Gazette called “Hut Town News”. This included up to date news from the camp along with sports and social notices and items and was a firm favourite with the troops. Sport occupied a considerable part of spare time activity. There were inter-company football matches and the occasional inter-battalion game in which the 1st Bn did quite well. We have a record of the events in the 1st Bn sports day which included the 100 yards foot races; 120 yards hurdles; Tug of War; Three Legged Race; Half Mile Race; 100 yards sack race; high jump; long jump; the Pipers' 100 yard race; Buglers' race and the 100 yards kit race (the latter I imagine being more demanding than any other race of the day as runners had to wear full battle kit). In the Pipers' and the Buglers' races the competitors had to play their instruments whilst running! Music and merriment of other kinds featured also. One of the interesting reports by a soldier in the Alnwick and County Gazette explained that: One of our chaps has a cornet and on Sunday afternoons he and his pals go down to the riverside. He plays hymns. It has a real fine effect. The sound seems to hit the smooth water and fly off in a beautiful crystal tone, then it goes rap up the walls of the castle and come echoing round the river in distant silvery notes. There are plenty of instruments among the boys. Another goes over the parade ground with an accordion and so on. Mascots such as animals and birds seemed to be tolerated and this partly explains the picture below of the owl on Richard Dale's forearm. One battalion had a monkey – and there are other reports of a jackdaw and some canaries! This picture of Richard Dale with his fellow CSMs, Sergeants and the Company Quarter Master Sergeant was taken at Alnwick Camp. A special kind of preparation would have been required by Richard Dale and his men for the King's Review of troops which was held on Newcastle Town Moor on 20 May 1915. These are occasions of considerable “bull” and the polishing of webbing, buttons and equipment – where, amongst the 18000 troops gathered, the 1st Bn would not want to have appeared less than the very best. The practices and preparation would take days, and the inspections would be increased to ensure that all were looking their best. All four Tyneside Scottish battalions were taken to Newcastle by rail from Alnwick Station 46

Richard Dale (centre back row) with fellow Sergeants and Colour Sergeants at Alnwick Camp.

and were reviewed by HM King George V and Lord Kitchener. It was at this parade that the King suggested to Kitchener that Balmoral caps would be preferable to the Glengarry caps which were worn by the Tyneside Scottish battalions because Balmorals would give better shade to the eyes. Not surprisingly the order went in for new headgear.


Chapter 6 Le Petit Champs de la Vigne New orders called for the Tyneside Scottish Brigade to assemble on Salisbury Plain along with all other regiments in 34 Division, and the move south began on 1 August 1915. Ten trains carried the troops first to Ludgershall, Wiltshire from where they marched to Windmill Hill and were billeted in tented accommodation. Routine was not unlike the training they had carried out in Alnwick, with greater emphasis being given to musketry, bombing and even longer route marches. The weather in August had been fine but as September 1915 drew to a close it was not kind to them with the onset of frequent rain storms and high winds. Partly because of the declining weather and the onset of winter 102 Brigade moved again – this time to a hutted camp at Sandhill close to the village of Longbridge Deverill near Warminster. Ternan indicated that there was still a battle with the elements which required duckboards. He remarked that the time at Longbridge Deverill was only memorable to him as a time of wet and mud! Jeannie and I were able to visit Longbridge Deverill during a late autumn holiday in Dorset in 2005 but could find no trace of the remains of any hutted accommodation. In contrast to the rain and mud reported

Hasty message from Richard to Elizabeth. Postmark Alnwick 20 April 1915.


by Brigadier Ternan in 1915 we found a quiet village straddling the main Warminster to Dorchester road set in the most majestic of countryside, with rolling farmland, downs and spectacular woods and streams. All peaceful now, but a busy camp in 1915 with marching troops, mechanised lorries, a lot of noise and considerable disruption. That would have been depressing enough, but with the move south there would be significant changes in the opportunities which Richard Dale and other men would have to see their loved ones. Whilst in Alnwick there would also have been the chance to get a 24 or 36 hour pass to get home. There is evidence in the message on the back of one of Elsie's postcards to her foster mother that she has gone to visit Alnwick, perhaps to stay in a boarding house, possibly to see Richard if and when his duties allowed him to be free. So we can make the assumption that whilst he was in Alnwick they could have met reasonably regularly, even though it is unlikely that they had married quarters. Given that they had been recently married in December 1914 that chance to meet together would have been most important and the move of the battalion to Wiltshire would have limited those visits. Letters would have become even more important than they were when Richard was in Northumberland and these letters would have been censored to extract any information which could, so the “official” reasoning argued, help to locate where soldiers were stationed or give away secrets about armaments, ordnance and troop movements, if intercepted by the enemy or spies. Seeing loved ones and visiting home are amongst the most significant factors for a soldier in maintaining his sanity and sustaining morale. There is some evidence in the literature that soldiers were fed up with not being sent to the front quickly and concern amongst officers that staleness was setting in as their training was being repeated. In a domestically produced newsletter for The Tyneside Scottish published whilst they were at Sandhill they referred to themselves as “The Forgotten Brigade”. Being a long way from home would not make this any easier to take. Part Two orders for that time show a high rate of absenteeism in the 1st Bn and the field punishments and stoppages of pay which resulted. Although absenteeism in the army is a part of everyday life, it could be argued that a higher than normal rate, particularly during wartime, might be linked to the recent move away from family and the belief that you are 'marking time' waiting for the 49

big event. An added complication would be the fact that 34th Division had received a War Office signal which instructed them to cancel preparations for a move to France and to 're-equip for the East'. This involved the hasty withdrawal of woollen serge battle dress uniforms for the lighter khaki drill dress and the swapping of steel helmets for foreign service helmets. There is evidence that the Division were allowed a few days embarkation leave believing at this point that they were not going to France. Another brief opportunity to see Elsie? Given that they were anxious to get to the front, it would probably be a relief to Richard Dale and his comrades that the order came on 4 January 1916 that they were in fact not going east to Egypt. They were going to France after all. Another change of uniform and kit! The 1st Bn departed on Sunday 10 January 1916 travelling to Southampton and on to Le Havre. They left Warminster station at 9am arriving at Southampton docks at 1.15pm. After an unexplained delay they left Southampton Harbour by boat at 6.10pm and arrived in Le Havre at 1.15am disembarking at 8 am to march to Number 5 Rest Camp. By train they moved on via Abbeville to St. Omer and Blendeques where they were allotted villages as training areas and billets. The 1st Bn settled in Wardreques in the middle of January 1916. They had made it to France at last – not by the Christmas of 1914 by which time the war was supposed to be over, and not even by the Christmas of 1915. In France men in the 1st Bn were allocated to 23rd Brigade to be trained further by officers and men who had been in the firing line and had knowledge of trench warfare. Richard's company were allocated to 2nd Bn Scottish Rifles; B Company to 2nd Bn Devonshire Regiment; C Company to 2nd Bn West Yorkshire Regiment and D Company to 2nd Bn Middlesex Regiment – the regiment which later took the left flank of 1st Bn TS at the Battle of the Somme. During this period these companies undertook tours of duty in the trenches and the first casualties occurred, a number of men being wounded, Pte Armstrong being shot through the head by a sniper – the first fatality of the 1st Bn. By the middle of February 1916, the 1st Bn and the 4th Bn had commenced relief of the front line where the whole battalion was once again together – not sharing with their host training regiment. Company commanders, adjutants, signal officers and machine gun officers carried out a reconnaissance of the front line and 50

Tyneside Scottish Committee letter.


From Richard to his mother Sarah. A censored letter from the Front.


men moved forward by platoon until the handover was effected. After one year and five months, Richard was facing the opponent he had 'signed on' to confront. By all accounts the weather was grotesque, with rain and snow making the trenches, many of which were only breastworks in this sector of the front, treacherous and very uncomfortable. Commentators at the time remarked that the weather also probably accounted for the curtailment of all enemy activity for a few days here and there, bringing some relief, but overall this would have been a challenging time for the Geordies. When adding in the continual fight against lice which infected clothing and from which the men were never free until they got out of the line, there were no comforts. And there were the rats which multiplied and inhabited the trenches, often eating bone buttons off men's clothing while they slept and gnawing the boot leather on their feet. Men were being killed and injured too – “blow this for a game of soldiers!” Then once more out of the trenches and an 80 kilometre march over 10 days to encamp in Recques for some advanced work in the specially prepared “training area” – physical training; basic platoon drill; rifle practice; saluting; guard mounting and a progression to company, battalion, brigade and divisional tactics; and practising assaults over a trench system. Something was up, and the boys were being made ready. On 6 May they were off, by train from St. Omer to Langau (near Amiens) in railway cattle trucks – and onwards to Gratien. Very soon they were in divisional training in preparation for the forthcoming offensive, using a mock-up trench system in Hielly which was made to look like similar trench systems at La Boiselle. Enemy shelling continued to create casualties whilst the battalion was deployed delivering stores and rations to forward troops and relieving regiments at the front in Becourt, and Keats Redan. The secret 102 Brigade Order, Number 64 issued on 23 June 1916 detailed their move into the line. The sections referring to the 1st Bn TS read: The following moves will take place on the night of 23/24 June. Five platoons of 20/NF will take over and hold the front and support line from Keats Redan exclusive to Argyll Street exclusive and be responsible for the defence of Elie Street and Bray Street to Port Louis exclusive, and Hydrocroft Street to Argyll Street exclusive. 53

And The distribution at 4am on morning of 24 June will be as follows: 20/NF five platoons in line. Three platoons Usna Redoubt. Four platoons Sunken Gardens, Albert. Four platoons and Battalion HQ, Tara-Usna line. And On night W/X the tails of all battalions will close up and will be east of the Tara-Usna line. (Sheen and Stewart 1999:91) It had been a long, tiring, dangerous, frustrating and uncomfortable journey from the highly charged atmosphere of Byker and Heaton in 1914; Richard's billet in Rowton House, Pilgrim Street, Newcastle; the camp at Alnwick; Warminster; Longbridge Deverill; Southampton; Le Havre; St. Omer; Wardreques; Amiens; Albert and now this highly significant section of the front line looking down what the British were calling Mash Valley. We now know where he was and where he had been on his journey to La Boiselle to take his part in the first day of the battle of the Somme. I doubt whether Richard would have been reminiscing about previous postings and his journey from Newcastle. In the hectic activity of marching up to the forward trenches, there were bodies to dodge, piles of equipment, ladders, boxes of grenades, mortars, rifle ammunition and trench “furniture” to negotiate. There were hold-ups as other regiments crossed their path going to yet another front line position. (“We're here, because we're here, because we're here, because we're here” was the song which soldiers sang to the tune of Auld Lang Syne to register their resignation to the interminable drudgery of it all). Just another change of post or location; new challenges; but this time, there was the promise that something big was going to happen. In researching the modern day maps of the La Boiselle area, I was moved to find they carried place names and landmarks which were presumably those which had been traditionally used by the French for years until the Great War started. In a curiously ironic, moving and deeply poignant discovery, I found that the large field which was called Mash Valley by the British, in which thousands of Allied and German soldiers were killed on 1 July – was known by the French residents of 54

the area as “Le Petit Champs de la Vigne” – roughly translated, “the little fields of the vine” or the vineyard. Tara Hill is “le Bois le Comte” – The Count's Wood. Usna Hill is “Mont d'Ancre” – Ancre Hill. (Institut Geographique National, Paris (1996) Map 2408 0 Serie Bleue 1:25000 “Albert”). It was on the slopes of the Tara-Usna line that the Tyneside Irish Brigade was decimated by machine gun fire before some had even reached and crossed the British Lines. So, on that day in 1979 when my son Richard and I looked out from Ovillers cemetery towards La Boiselle across the field, we were looking across Le Petit Champs de la Vigne. For one mad period of history this field had become a sinister place, a battleground, infamous for the pernicious loss of life and personal injury suffered there. By the decree of politicians and generals it was an arena of war. In those times it would not be recognisable as part of a gentle rural landscape because of its shell holes, barbed wire, trenches, stunted trees, shattered farm buildings and shrapnel. Mash Valley became famous for all the wrong reasons and its name crossed the lips of wives, girlfriends, brothers, sisters and parents in the streets of Byker, Heaton and Augsburg, entered into history books and has become a part of school history lessons and television programmes. I am glad that the field is once more Le Petit Champs de la Vigne – no longer a vineyard, but ploughed and sown with crops, with its beautiful rolling banks running down to the La Boiselle-Ovillers road. It is pleasing that Ovillers military cemetery looks over it – a peaceful scene of rural beauty. The larks and the poppies have taken it back in something of the same manner that we have taken and welcomed back Richard Dale.


Chapter 7 Postscript “That's the farmhouse where your family lived” said Jack Hall pointing to a ruined building on the edge of a copse at the top of a hill overlooking his cottage near the village of Killeven in County Monaghan. Jeannie and I had gone to the area in June 2002 to search for the family home of Richard Dale. After a careful examination of a detailed survey map we had reached the Killeven area, finding the name Edengoash mentioned – but not knowing where Edengoash farmhouse would be. On a sunny Saturday morning we drove around the beautiful farming area, occasionally asking residents and farmers if they knew of Edengoash Farm. We did not know whether the farm would now be standing, in good order, or in ruins and we could not give those with whom we spoke any clue as to where it was or by whom it might be occupied. Our luck changed when we came across a farmer who asked us which Edengoash Farm we were seeking, indicating that there were a number of them and that they tended to be known by the name of the families which occupied them. Matthew and Sarah Dale meant nothing to him of course, as they had lived there 80 years previously, but he recommended that we should contact Jack Hall, giving us details of the whereabouts of his cottage. Jack Hall, we were promised, knew everyone in the area, and his 90 year old mother had an encyclopaedic memory for families living in the area over many years. When he answered our knock at his door, he listened to our story and, walking out across the lane, he gestured to us with his hand to follow. Pointing to the hillside, and to a ruined stone building without a roof, he said “That's the farmhouse where your family lived”. Could he give us the name and address of the owner of the land? Would we be able to get permission to visit it? He smiled and said that he was the owner of the land and that his son would drive us across the field and up the hill in his 4x4 vehicle. Suddenly we were there – walking into the derelict, stone built, two roomed house which had been home at varying times for up to eight members of the family of Matthew and Sarah Dale. Above the door roughly inscribed in the lintel stone is carved the word “Dail” (actual 56

spelling) – presumably placed there by the father of Matthew Dale when he built the house. Views from the door ranged across rolling farmland fields rich in grazing, with cattle and horses, the occasional small Lough, copses and woods and Killeven in the distance. It would have been from this door that Richard and his brothers and sisters spilled out to play, go to school, work around the farm – and in Richard Dale's case, work in the local flour mill before moving on to his job with the Royal Irish Constabulary. It was from here that he started the journey which would end so sadly in the fields of France. It was from this point, also, that Jeannie and I were to find ourselves taking off on another journey – one which we could not have predicted, and which has had so many happy and satisfying outcomes. We had been more successful than we had dared to hope when we started to look for the farmhouse, but there was more to come. Down the hill again to thank Jack Hall and to have a quiet lunch in Clones, or so we thought. Mr. Hall said as we were leaving “You will be going to visit your Uncle Albert now?” I assured him that I did not have an Uncle Albert, but he told us that Albert was a direct descendant of Matthew and Sarah Dale and was the nephew of Richard Albert Dale my grandfather. Looking at his watch he said “It is 11am and although he has not been well recently, I am sure he will be out of bed now and would be pleased to see you”. Mr. Hall's daughter kindly offered to drive ahead and show us the home of Albert Dale, some three miles from Edengoash – and we unexpectedly called on a very surprised Albert Dale and his daughter Amanda! We were most warmly welcomed although it was clear at first that initially they could not quite work out who we were and our relationship to their branch of the family. We did not stay long either, because Albert was not too well – but long enough to describe the reasons for our visit to Edengoash and to tell Albert a little about my mother, Richard Dale and his wife Elizabeth. Albert gave us some splendid reminiscences of the family – having been born after my grandfather was killed, and having been named Albert after him. To his Irish family, my grandfather was apparently always Albert, whereas to my grandmother and mother, he was Richard. It was a great visit and especially precious to us, as Albert passed away some eight weeks afterwards. Shortly afterwards on our return to Scotland we received a letter from Heather (another daughter of Albert), husband Gwynfor Evans, and twin sons Ayrron and Alister, saying how much Albert had enjoyed our 57

visit, and sending lots of most interesting information about the Matthew and Sarah Dale family tree. Heather had researched these items in parish records and other family documents. It was fascinating information, and together with pictures which she sent, it gave me a much broader picture of the Dale family – of which I now felt an active and participating member. This correspondence has flourished into a warm and deep friendship which has included visits of Jeannie and me to their home and to a recent extended family get together when our holiday canal barge passed close to Heather and Michael's new home in Oswestry in the summer of 2005!

July 2005 Back row: Richard, Ted, Heather, Jeannie, Luke. Front row: Ayrron, Gwynfor, Aidan, Alister, Anne. Dogs: Rosie and Hendrix

A number of other members of the family wrote to me at the time and a family reunion was arranged by Heather at her Lisnaskea home at which I was able to be present and where I was introduced to branches of the family which I did not know existed. My mother Muriel would have been thrilled to think that these links were once again made, as her own memories of her family in Ireland were based on hazy and incomplete 58

recollections of her visit when she was four years old. I was able to tell them about my research into Richard Dale's time in the army and I will be sending them a copy of this small book as thanks and acknowledgement for their friendship, encouragement and information.

Ayrron, Alister and Aidan

All this happened because of our good fortune in meeting Mr Hall and his encouragement to us to go to see Albert Dale. It seems extremely fortuitous and coincidental that we were lucky enough to find our way to him on that Saturday morning in the Killeven area. Another fascinating and coincidental link was made many years previously which unearthed a further family link with the Dale family. I was working as Director of Youth Work at Huddersfield YMCA during the period 1961 to 1965 and as part of my duties I undertook to supervise the practise placements of student youth workers who were training on the YMCA Training Course in London. Two students per year were sent for a block placement of three months, and by the end of that time, as supervisor, I had got to know the students quite well. In 1963 a student called Dale Hunter was sent to Huddersfield YMCA for his placement. Towards the end of his time in Huddersfield I happened to casually ask him if “Dale” was a family name, and told him of my grandfather. He indicated that his mother had been a “Dale” before she married, and that it was a family name, but pointed out that she was from Belfast. Knowing that my own family had been based in the Clones area there appeared to be no possible link. An equally casual 59

letter to my mother in Northumberland telling her about our conversation resulted in an immediate return telegram saying “Your grandfather and Dale's grandfather were brothers. Both were killed in the Great War�.

Letter from the Adjutant of 10th Bn RIR to the wife of RSM John H. Dale MM


Dale Hunter's grandfather was Regimental Sergeant Major John Henry Dale MM 10th Bn Royal Irish Rifles. Soon Dale moved back to his course in London and upon graduation went to work in Northern Ireland which was his home. After a while we lost touch. During the last four years when I was searching my mother's personal papers for records and documents relating to Richard Dale, I came across the original of this letter. How it came to be in my mother's papers I do not know as it is addressed to John Henry Dale's wife. Its presence in my mother's papers seems to suggest that my grandmother and Dale's grandmother at least corresponded with each other after the death of their husbands – and maybe they met, but we cannot be sure about that. One can imagine that Mrs. J H Dale in Belfast had sent Elizabeth Dale the letter and for some reason it had never been returned. It is not difficult to imagine what it would have been like for the two widows in the years immediately following the war. The emotional burden of grief and loss would have been bad enough to handle, but the struggle to bring up children on what were almost certain to be “women's wages” would have been acute. The cost of the long and arduous journeys by steam train from Newcastle to Stranraer; steam packet tickets across the Irish Sea to Belfast; and train again to Clones or tramcar to a Belfast suburb would have been prohibitive on a small shopkeeper's wages. Then the joy of meeting with each other would almost certainly have opened up fond and perhaps Elizabeth and Muriel c.1921 upsetting memories of the men who were no longer there. We know from Albert Dale and other members of the family that Elizabeth and Muriel Dale visited Clones (at least once) after the war – and it is just possible that they stopped off in Belfast to see Dale Hunter's grandmother and his mother, who would have been approximately the same age as Muriel. It would not be surprising, as neither family was well off, that further visits might not have been possible, and the correspondence between them could have faltered over the years. It was understandable and not altogether surprising that Heather Evans, Dale Hunter and Ted Milburn did not know about each other. 61

My search for Dale Hunter in 2002 to return the letter to him was complicated by the fact that, not surprisingly, he had changed jobs and changed addresses since the mid 60s, but we were successful after some months in making renewed contact. Dale, his wife Gerri and sons Ben and John were thrilled to receive the letter and its arrival coincided with researches Dale and Ben are doing to learn more about John Henry Dale's wartime experiences in 10th Bn Royal Irish Rifles. Jeannie and I met them in 2004 in Jordanstown near Belfast for a happy family meal together – and this renewed family link will continue, along with our contact with Heather, Gwynfor, Ayrron and Alister. There is a strange and pleasing continuity in the way this exploration of Richard Dale's history has brought new and exciting contacts with my extended family and has woven with my own experiences in the YMCA and my national service with The Green Howards Regiment. I have found myself “crossing paths” with my grandfather in terms of army practices, places I have visited where he was stationed, my visits to search in Newcastle where I worked as a railwayman, and our common link to Muriel and Elizabeth Dale. To close my account I turn to the last visit I paid to Ovillers Cemetery and Le Petit Champs de la Vigne in 2003.

With my friends from the Green Howards Regiment visiting the Somme. Ted, Doug, Jack, John and Alan.


On this occasion I was accompanied by a group of ex-soldiers who would have broken the heart of any Company Sergeant Major and whose marching in columns of three would have caused the RSM's eyes to stand out like chapel hatpegs! My very dear pals from national service days (1957-1960) meet together once each year for what is cheerfully called a Reunion but which usually ends up being a time of joyful reminiscence, leg pulling, and wall to wall laughter. In 2003, we visited, in more serious At the grave of Richard Dale. Jack, Doug, Alan mood, the Somme area in and John. Northern France and Ypres in Belgium for five days. On our return we wrote for The Green Howards Regimental Magazine. In France we had some people to visit. John's great uncle Tom Dunning, buried at Etaples, who died at 18 serving in the 4th Battalion, Yorkshire Regiment (The Green Howards) – was being visited for the first time. (John said his uncle would probably say when he saw us coming “bloody hell, you lie here for 90 years and nobody comes, then, like London buses, five come at once!”) We called on my grandfather – CSM Richard Dale, 1st Battalion, Tyneside Scottish at Ovillers, only five miles from his brother RSM John Dale, 10th Bn Royal Irish Rifles up the road at Pozieres. Of course we sought out the Yorkshire Regiment/Green Howards links. Jack Haylor's father fought in France and Belgium and survived the First World War in the 8th Battalion, Yorkshire Regiment. (Milburn 2004:29)


Richard Dale would have liked these lads and would have recognised the nature and quality of the friendship which has grown between us. As visitors to those battlefields, we were deeply moved by the enormous sacrifices which are celebrated there. So much for the “war to end all wars”?

National Servicemen in 1958. Back row: John, Ted, Doug – Front row immediate left: Jack.


Bibliography Arthur, M. (2002) Forgotten Voices of the Great War, London; Random House. Campbell, C. and Green, R. (2004) Can't shoot a man with a cold, Glendaruel; Argyll Publishing. Giles, J. (1986) The Somme then and now, London; Battle of Britain Prints International. Holmes, R. (2004) Tommy – The British soldier on the Western Front 1914-1918, London; Harper Collins. Institut Geographique National, Paris (1996) Map 2408 0 Serie Bleue 1:25000 “Albert” Institut Geographique National, Paris (1996) Map 2408 E Serie Bleue 1:25000 “Bray-sur-Somme” Jeffs, T. and Gilchrist, R.M. (2005) Newcastle YMCA – 150 years, Leicester; National Youth Agency Macdonald, L. (1995) Somme, London; Macmillan. Middlebrook, M. (1971) The First Day on the Somme 1 July 1916, Harmondsworth; Penguin. Milburn, T. “Lifelong Connections” in The Green Howards Gazette (Regimental Magazine of The Green Howards (Alexandra, Princess of Wales's Own Yorkshire Regiment), (Richmond; 2004) Newcastle Illustrated Chronicle (fragments found in family papers showing pictures of missing and dead soldiers) Prior, R. and Wilson, T. (2005) The Somme, New Haven; Yale University Press. Public Records Office, Kew. The War Diaries of the 1st Bn Tyneside Scottish (20th Bn Northumberland Fusiliers) from 1 June to 1 July 1916. Sheen, J. (1998) Tyneside Irish – A history of the Tyneside Irish Brigade raised in the North East in World War One, Barnsley; Pen and Sword Books. Sheffield, G. (2003) The Somme, London; Cassell. Shephard, E. (1987) A Sergeant-Major's War – From Hill 60 to the Somme, Marlborough; The Crowood Press. Silkin, J. (Ed) (1979) The Penguin Book of First World War Poetry, Harmondsworth; Penguin Spence, J. The impact of the First World War on the development of Youth Work. In Gilchrist, R. Jeffs, T. and Spence, J. (2001) Essays in the History of Community and Youth Work, Leicester; Youth Work Press.


Stallworthy, J. (Ed) (1990) The poems of Wilfred Owen, London; Chatto and Windus Stedman, M. (1997) La Boiselle – Ovillers/Contalmaison – Somme, Barnsley; Pen and Sword Books. Stedman, M. (1995) Thiepval – Somme, Barnsley; Pen and Sword Books. Stewart, G. and Sheen, J. (1999) Tyneside Scottish – A history of the Tyneside Scottish Brigade raised in the North East in World War One, Barnsley; Pen and Sword Books. Strachan, H. (2003) The First World War, London, Simon and Schuster. Ternan, T. (1918) The Story of the Tyneside Scottish, Newcastle; The Northumberland Press. Van Emden, R. and Humphries, S. (1998) Veterans – The last survivors of the Great War, Barnsley; Leo Cooper. Van Emden, R. (2002) The Trench – Experiencing life on the Front Line, 1916, London; Bantam Press. Willmott, H.P. (2003) First World War, London; Dorling Kindersley Ltd.


Acknowledgements A book like this does not really write itself. It is the result of the support, encouragement, positive assistance and ideas of a large number of people who have helped to ensure that it is shaped and reaches final publication. I am pleased to express the debt of gratitude I owe to those who have been central to the writing of the story which is told in these pages.

• •

• • • • • • • • • •

For permission to use the line drawings of the trench maps in the la Boiselle and Mash Valley area of the Somme, I am most grateful to publishers Pen and Sword Books Ltd of Barnsley and to authors Graham Stewart and John Sheen. These drawings appear on page 102 of their book “Tyneside Scottish”. I am also immensely grateful to Martin Middlebrook, author of “The First Day on the Somme” published by Pen and Sword Books Ltd in hardback and Penguin Books Ltd in paperback. It is from page 95 in the latter publication that he permitted me to use the image of the wave system of attack deployed by the battalions in 21st Division. My thanks to Mr. Jack Hall for showing us to the derelict Edengoash Farm and directing us to the home of Albert Dale. To Heather and Gwynfor Evans, formerly of Lisnaskea but now living near Oswestry, I owe a huge debt of gratitude for their research into the extended Dale family and for supplying me with public record details, and family photographs of Matthew and Sarah Dale and of the brothers and sisters of my grandfather Richard Dale. Heather and Gwynfor were also responsible for hosting a splendid family gathering in their home at which I was introduced to the extended Dale family at which some 20 people were present and where reminiscences were shared. Albert Dale, my mother's cousin, and nephew of Richard Dale, died only six weeks after Jeannie and I had first met him. I wish to acknowledge my thanks for his warmth, hospitality and kinship and the memories he shared with us about Richard Dale and my mother on that Saturday morning in Rawdeery in June 2002. I am grateful to Dale Hunter and his family for the meeting we have been able to have with them In Jordanstown and for the exchange of documents and photographs relating to the Dale family – and in particular for Dale's permission to publish the letter from the Adjutant of 10th Bn RIR to John Henry Dale's widow. I am very grateful to Mrs Lila Kelly of Leitrim for sending me family pictures and outlining aspects of Dale family history. Julie Wilson has given me invaluable professional advice on the design, publication and printing of this book. I thank her most warmly for ensuring such quality in its production. I was helped in the early days of my research by the staff of the Tyneside Scottish Museum at Alnwick Castle, Northumberland and also in the Public Records Office, Kew. For their time, personal assistance and interest in the project I am most grateful. My thanks go also to my own immediate family – Richard, Anne, Luke and Aidan. They have been generously enthusiastic and interested in the unfolding story which I have shared with them as my research and extended family contacts have developed. Jeannie Mackenzie my wife has been an enormous help in the reading of chapters, editing and proof reading. She has visited The Somme area with me, helping to measure and locate the trenches of the Tyneside Scottish. She has relished and encouraged our visits to countless museums, to our growing extended family, and the interminable discussions I have had with her about the books and papers I have been reading. I owe her an immense debt of gratitude.


Written by: Ted Milburn Designed by: Julie Wilson Printed by: Hugh K. Clarkson & Sons January 2006

La petit full document